GLASBENI SVET SHERLOCKA HOLMESA 
Žiga Brank, violina 
Petar Milić, klavir 
Igor Velše, pripovedovalec
Nuška Drašček, mezzosopran 
Domen Marinčič, prevod, priredba in scenarij 

Besedila: Arthur Conan Doyle (1859–1930)

Felix Mendelssohn

Pesmi brez besed 
(1809–1847)


št. 30 v A-duru, op. 26/6





(Pomladna pesem)





št. 2 v E-duru, op. 19/1





št. 7 v Es-duru, op. 30/1






vse prir. Friedrich Hermann (1828–1907) 
Nicolò Paganini


Caprice št. 5 v a-molu 
(1782–1840)

Wolfgang Amadeus Mozart
Voi che sapete
(1756–1791)


arija Kerubina iz opere Figarova svatba
Gaetano Donizetti

Fia dunque vero? – O mio Fernando

(1797–1848)


recitativ in arija Leonore iz opere La Favorita 
Moritz Moszkowski

Guitarre, op. 45
(1854–1925)



prir. Pablo de Sarasate (1844–1908) 
Johannes Brahms

Scherzo iz Sonate F. A. E.  

(1833–1897)

* * * * *

Frédéric Chopin

Nokturno v Es-duru, op. 55/2 
(1810–1849)





Nokturno v f-molu, op. 55/1






prir. Károly Huber (1828–1885) 
Jacques Offenbach

Barkarole-Walzer

(1819–1880)


iz opere Hoffmannove pripovedke 





prir. Alfred Kaiser (1872–1917)

Gabriel Fauré


Berceuse
(1845–1924)

Nicolò Paganini


Caprice št. 11 v C-duru
Pablo de Sarasate

Caprice basque, op. 24 
(1844–1908)
»Moj prijatelj je bil navdušen glasbenik; ni bil le izvrsten izvajalec, temveč tudi odličen skladatelj. Ves popoldan je blažen sedel v parterju in dolge tanke prste nežno pozibaval v taktu. Mirni nasmeh in brezbrižne sanjave oči so se zdeli povsem v nasprotju s Holmesom kot slednim psom, Holmesom kot vztrajnim, ostroumnim in vselej čuječim detektivom. [...] Ko sem ga tisti dan v dvorani St. James gledal zatopljenega v glasbo, sem vedel, da se tistim, ki jim je na sledi, obetajo slabi časi.«

Liga rdečelascev, 1891

O skladateljskih podvigih Sherlocka Holmesa izvemo le iz zgornjega zapisa njegovega prijatelja in sodelavca dr. Watsona, a na podlagi mnogih drugih omemb lahko s precejšnjo gotovostjo rekonstruiramo glasbeni svet slavnega detektiva. Seveda je Watson izbiral le dejstva in primere, ki so se mu zdeli dovolj zanimivi. Gotovo bi imeli danes na voljo več glasbenih referenc, če bi opisal tudi nenadno smrt kardinala Tosce, ki jo omenja v Črnem Petru, če bi se mu zdelo vredno opisati primer dveh koptskih patriarhov in če bi pojasnil čudaško prigodo, v kateri so nastopali politik, svetilnik in dresirani kormoran.

Med skladbami, ki jih je Holmes igral na violini, navaja Watson Mendelssohnove pesmi (Lieder). Nedvomno so to priljubljene klavirske miniature, ki jih je Mendelssohn poimenoval Pesmi brez besed (Lieder ohne Worte). V 19. stoletju jih je za violino priredil slavni Ferdinand David, nekaj let za njim pa tudi leipziški violinist in Mendelssohnov učenec Friedrich Hermann.

Hoffman[n]ova Barkarola, kakor skladbo imenuje Holmes, velja za eno najbolj priljubljenih melodij vseh časov. Poznamo jo iz Hoffmannovih pripovedk, a Offenbach jo je napisal že leta 1864 za opereto Renske nimfe. Premiera tega dela se je ponesrečila zaradi tenoristove bolezni in Renske nimfe so doživele prvo scensko izvedbo šele leta 2005 v Ljubljani. V času Prigode z Mazarinovim draguljem še ni bilo komercialnih posnetkov Barkarole z violino in Anthony Boucher sklepa, da je imel Holmes posnetek lastnega igranja. Hoffmannove pripovedke so v Angliji prvič uprizorili šele leta 1907 in jih takrat izvajali v nemškem jeziku, o katerem je Holmes ob neki priložnosti rekel, da je nemuzikalen, a zelo ekspresiven. Angleži so vzljubili opero šele leta 1910, ko jo je Thomas Beecham izvajal v angleškem prevodu. Žal ni znano, ali je veliki detektiv obiskal katero izmed uprizoritev.

Drugi opisi Holmesa kot violinista ne dajejo natančnejših podatkov o repertoarju ali namigujejo na improvizacijo, zato smo spored dopolnili s Paganinijevimi Caprici ter se tako navezali na anekdote o tem virtuozu, ki jih Holmes pripoveduje ob kozarcu klareta med Prigodo s kartonasto škatlo.

Ohranila so se poročila o obiskih raznih koncertov in opernih predstav. Leta 1888 je Holmes poslušal slavno violinistko Wilhelmine Norman-Neruda in še pred koncertom hvalil njeno interpretacijo neke Chopinove skladbe, verjetno Nokturna v f-molu, ki ga lahko prepoznamo v zlogih »Tra-la-la-lira-lira-laj«. Prvo omembo, da sta Holmes in Watson skupaj obiskala kakšen koncert ali operno predstavo, najdemo v zadnjih vrsticah Baskervillskega psa, ko se odpravljata na uprizoritev Meyerbeerjevih Hugenotov z bratoma de Reszke. Leta 1890, med primerom Lige rdečelascev, sta poslušala Pabla de Sarasateja. Španski virtuoz je takrat izvajal nemško glasbo, morda tudi Brahmsa, čigar komorno glasbo je posebno cenil, ali lastno priredbo klavirske miniature op. 45 Moritza Moszkowskega, ki jo je izdal tisto leto.

Okrog leta 1896 sta se Holmes in Watson odpravila na uprizoritev neke Wagnerjeve opere v Covent Gardnu, a sta zamudila prvo dejanje. Verjetno sta slišala Tannhäuserja ali Lohengrina, ki ju je tisto leto izvajala Kraljeva operna družba Carla Rose z dirigentom Richardom Eckholdom. Naslednji dokumentirani koncert je nastop skrivnostne Carine v Albert Hallu poleti leta 1898. To ime je danes povsem neznano, zato nekateri menijo, da je Holmes uporabil italijansko besedo carina, in namigujejo na morebitno ljubezensko zvezo. Drugi so prepričani, da se za tem imenom skriva ameriška altistka Annie Louise Cary, a je ta po poroki leta 1882 nastopala le še na zasebnih priložnostih in dobrodelnih prireditvah. Ovržemo lahko tudi povezavo z baletko Kraljevske operne hiše madam Karino, saj je začela nastopati šele leta 1913. Samuel Feinberg dokazuje, da je bila posredi Holmesova zveza z znano ameriško sopranistko Lillian Nordica, ki je slovela po interpretacijah Wagnerja. Najbolj vznemirljiva je gotovo hipoteza Williama Stuarta Baring-Goulda; vodilni Holmesov biograf predlaga famozno ameriško altistko Irene Adler, ki je detektiva prevzela že marca 1888 med Škandalom na Češkem. Od opernega odra se je poslovila še pred svojim tridesetim letom, a je pozneje nastopala na koncertih, kakor poroča Watson Holmesu po vrnitvi z izvidnice.

Leta 1894, leto pred prigodo z Načrti Bruce-Partingtona, je začela leipziška založba Breitkopf und Härtel izdajati zbrana dela Orlanda di Lassa. Adolf Sandberger je takrat objavil prvi del svoje študije o bavarski dvorni kapeli v Lassovem času in nemara sta prav ti publikaciji spodbudili Holmesa, da se je začel zanimati za Lassa in naposled izdal monografijo o njegovih motetih. Delo je veljalo za izgubljeno vse do leta 2012, ko je Michael Procter objavil rekonstrukcijo na podlagi Holmesovih zapiskov, ki jih je našel v Bavarski državni knjižnici. Holmes se je posebno zanimal za melanholijo v Lassovi polifoniji in je opisal tudi motet In hora ultima: »Ob poslednji uri bo umrlo vse: trobenta, piščal in harfa, šala, smeh, ples in petje.«









Domen Marinčič

IZVAJALCI: 
 
Žiga Brank je violinist in profesor violine na Konservatoriju za glasbo in balet Ljubljana. Šolanje je začel v Ljubljani pri Mirku Kosiju, nadaljeval študij v Rostocku pri Christiane Hutcap in ga končal v Karlsruheju v razredu Josefa Rissina. Dobil je vrsto priznanj, tudi prvo Škerjančevo nagrado. Bil je koncertni mojster orkestra SNG Opera in balet Maribor, honorarno tudi Simfoničnega orkestra RTV Slovenija, bil je član Orkestra Slovenske filharmonije in Zagrebških solistov. S Simfoničnim orkestrom RTV Slovenija je posnel redko izvajani violinski koncert Ferruccia Busonija. Za Založbo kaset in plošč RTV Slovenija je posnel tri zgoščenke, tudi cikel šestih sonat Eugèna Ysaÿeja (2013) in vse Paganinijeve Caprice (2016). Izvaja solistične recitale v Sloveniji, Hrvaški, Italiji, Avstriji, Nemčiji, Nizozemski, Švici, Belgiji in Irski.

 

Petar Milić velja za enega najboljših slovenskih koncertnih pianistov v mednarodnem merilu. Študiral je pri Janezu Lovšetu v Ljubljani in pri Klausu Hellwigu v Berlinu. Med študijem je dobil več priznanj, zmagal je na tekmovanju Nikolaj Rubinstein v Parizu in dobil študentsko Prešernovo nagrado za izvedbo Beethovnovega četrtega klavirskega koncerta. Izvaja klavirske recitale doma in v tujini, tudi v Parizu, Berlinu, Bruslju, Bratislavi, Ženevi in Miamiju. Kot solist je z uglednimi domačimi in tujimi orkestri v zadnjih letih izvedel 4. Beethovnov koncert, Ravelov koncert v D-duru, Haydnov koncert v D-duru, Mozartov d-mol koncert in Martinůjev koncert za dva godalna orkestra, klavir in timpane. Leta 2013 je za Založbo kaset in plošč RTV Slovenija izdal zgoščenko Chopinove glasbe in zanjo prejel odlične ocene. Nova zgoščenka je v delu.

 
Nuška Drašček  velja za eno najbolj vsestranskih pevk v Sloveniji, saj je aktivna tako na področju resne kot tudi popularne glasbe. Študij petja je končala pri prof. Matjažu Robavsu na Akademiji za glasbo v Ljubljani. Je dobitnica številnih priznanj v domovini in tujini (Feruccio Tagliavini - Deutschlandsberg/Avstrija, Nuits lyriques - Marmande/Francija,  Grandat/Italija). V operi Jolanta P. I. Čajkovskega je v vlogi Laure sodelovala na koncertni turneji s slavno sopranistko Anno Netrebko in orkestrom Slovenske filharmonije pod vodstvom Emmanuela Villauma. Koncert so v živo posneli za založbo Deutsche Grammophon. Med njenimi opernimi vlogami, ki jih je v zadnjih sezonah odpela v mariborski in ljubljanski operni hiši, naj omenimo glavno vlogo Carmen v istoimenski operi, glavno vlogo Angeline v Rossinijevi Pepelki, vlogo Cherubina v Figarovi svatbi, vlogo Olge v Jevgeniju Onjeginu, vlogo Magdalene v Rigolettu in vlogo Emilie v Otellu. Kot solistka je sodelovala pri izvedbi Mahlerjeve Pesmi zemlje (Das Lied von der Erde) z orkestrom Slovenske filharmonije in Urošem Lajovcem, izvedbi oratorija Golgota (F. Martin) s Simfoničnim orkestrom RTV Slovenija pod vodstvom Matthiasa Bammerta, izvedbi Novembrskih pesmi (L. Lebič) s Simfoničnim orkestrom Akademije za glasbo pod vodstvom Marka Letonje, izvedbi kantate Požgana trava (L. Lebič) s Simfoničnim orkestrom SNG Maribor pod taktirko Mladena Tarbuka, Mahlerjeve 2. simfonije z orkestrom Slovenske filharmonije pod taktirko Uroša Lajovca in izvedbi Rekviema Maurica Durufléja z orkestrom Slovenske filharmonije pod taktirko Martine Batič. Junija 2017 se je občinstvu predstavila s samostojnim projektom Od opere do muzikala z orkestrom Slovenske filharmonije pod taktirko Simona Dvoršaka.   
Igor Velše je napovedovalec in voditelj na Radiu Slovenija. Na Televiziji Slovenija sodeluje kot voditelj ali bralec, je voditelj oddaje Alpe Donava Jadran in kot bralec sinhronizira tuje dokumentarne oddaje v slovenščino. 
